
там1 з’яуляецца высокая прадуктыунасць суфжса i словаутваральнага тыпу. 
Адносшы свабоднай дыстрыбуцый памiж кампанентамi варыянтных пар 
дазваляюць iM узаемазамяняцца у аднолькавых кантэкстах, не выклшаючы 
нiякiх семантычных зменау у iнфармацыi, напр.: Татя абыходзты з гана- 
ровым чэюстам маглг мець наступствы... (Вiнцэсь Мудроу). -  Лейтэнант, 
вядома, разумеу усю бессардэчнасць свайго далёка не таварыскага патра- 
бавання, разумеу, што гэты увогуле паслухмяны i старанны баец заслугоувае 
лепшага з iм абыходжання (В. Быкау); На адыходзты капытковую вытць 
ня шкодзщь. (Р. Барадулш). -  На адыход шавец адвёу мяне на бок ды 
кажа ... (Я. Малецю). Самую высокую ступень канкурэнтаздольнасщ
выяуляе плюратыу народзты.

Лексiкаграфiчную прэзентацыю плюратывау на -т(ы) наурад щ можна 
назваць адэкватнай. Найбольш паслядоуна ix рэпрэзентуе “Вялш слоушк 
беларускай мовы” Ф. Пiскунова. Далёка не усе з пералiчаныx плюратывау на 
-т(ы), не зафжсаваных у Тлумачальным слоунiку беларускай мовы, варта 
лiчыць моунымi iнавацыямi. У большасщ выпадкау яны з’яуляюцца раней- 
шымi моунымi здабыткамi, якiм непаунавартасная узуальная рэальнасць не 
дала магчымасцi адстаяцца у мове.

Такiм чынам, нават адна прааналiзваная дэрывацыйная група плю- 
ральнааформленых назоунiкау дазваляе зрабiць выснову, што утварэнне 
i функцыянаванне plt у беларускай мове носiць сютэмны характар, якi 
адлюстроувае спецыфiку граматычнага ладу мовы у цэлым.

С. А. Огаева

НАЦЫЯНАЛЬНЫ КОСМАС У БЕЛАРУСКАЙ ПАЭЗ11 ПАЧАТКУ XX ст.

Дзеля таго, каб зразумець асаблiвасцi народнага светапогляду, трэба 
навучыцца чытаць кнiгу быцця кожнага народа, якая натсана на яго зямлi. 
Прырода -  фон для гiсторыi, а у працэсе прыстасавання народа да прыроды 
узнiкае культура. У выяуленнi значэнняу архетыпау мы бачым, як адлю- 
стравана у лiтаратуры сувязь пстарычнага лёсу беларусау з геапалiтычным 
становшчам краiны, сувязь культуры з прыроднымi першаасновамi. Нацы- 
яльны космас паустае у творах многix паэтау i пiсьменнiкау-адраджэнцау: 
Янкi Купалы, Якуба Коласа, Цётю, Максiма Г арэцкага i iнш.

Генетычная сувязь народа з тэрыторыяй, на якой ён жыве, зафiксавана 
на глыбiнным узроунi пшхш, якi быу вызначаны К. Юнгам як “калектыунае 
падсвядомае” у выглядзе архетыпау, агульных для той щ iншай нацыi. 
Архетып (правобраз, узор, першакрынща) -  носьбiт чалавечага вопыту, 
структурны элемент псixiкi, якi забяспечвае сувязь пакаленняу. 1снуюць 
архетыпы як агульна-чалавечыя, так i нацыянальныя.

Кожнаму народу уласщвыя iндывiдуальныя архетыпы, тыя уяуленш пра 
будову космасу, што быьи закладзены яшчэ у час першабытнага грамадства з 
яго мiфалагiчным асэнсаваннем рэчаюнасщ. Гэтыя уяуленнi звязаны з тым
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асяроддзем, у яюм разв1валася псторыя народа. Сапрауды, прырода, сярод 
якой чалавек расце i працуе, накладае адбггак на яго светабачанне. Лес 
щ балота, горы цi стэп -  усё гэта прадвызначае, з аднаго боку, род заняткау, 
а з другога -  вобраз сусвету вачыма народа. Таюм чынам, прыроднае 
асяроддзе -  першакрынща уяуленняу людзей аб прасторы i часе, аб будове 
свету, аб сусветным парадку, аб асноуных каштоунасцях. Гэта таксама 
i крынiца асноуных вобразау лiтаратуры i фальклору.

Нацыянальны космас -  гэта той парадак, я к  кожная нацыя будуе 
з агульнага хаосу быцця, i логас (нацыянальнае светаразуменне, лопка), дзе 
першы з’яуляецца асяроддзем, у яюм фармуецца апошнi.

Першапачаткова чалавек не аддзяляе сябе ад прыроды, але з часам 
сувязь гэтая парушаецца, i своеасаблiвым мастом памiж старажытнымi 
архетыпамi i людзьмi выступаюць сiмвалы, шко адкрываюць чалавеку 
сакральнае, кампенсуюць адарванасць ад прыроды. Мшавгга таму мастацкая 
лiтаратура уяуляе сабой вялшую каштоунасць у разуменнi нацыянальнага 
светапогляду. Мастак, выкарыстоуваючы тыя щ iншыя сiмвалы, абапiраецца 
на народны вопыт. Вывучаючы твор у адносшах вобразнасцi, характарау, 
ужытых мастацкiх сродкау, мы спасцiгаем веды пра народнае светаадчуванне 
у цэлым.

выяуленнi значэнняу архетыпау мы убачым, як адлюстравана у лггара- 
туры сувязь гiстарычнага лёсу беларусау з геапалыычным становiшчам 
краiны i сувязь культуры з прыроднымi першаасновамi наогул.

У кожнай нацыi свая сютэма каардынат у поглядах на свет. I залежыць 
яна ад умоу фармiравання таго цi iншага народа: перш за усё, ад геагра- 
фiчнага становiшча, клiмату, флоры i фауны, а таксама гiстарычных падзей, 
што адбывалiся на тэрыторыi, заселенай пэуным этнасам.

Беларуская прастора -  гэта разнастайны краявiд, якi звычайна закры- 
ваецца лесам. У Я. Коласа паэтызацыя прасторы больш шырокая. Яе трэба 
разумець як выхад за абсягi побытавага, будзённага. Прасторавая культура 
беларусау уключае у сябе скрыжаванне гарызанталi i вертыкалi: поле, сшь 
азёрау, стужкi рэчак, дароп i курганы, дрэва, лес. Дарога -  цэнтральны, 
можна сказаць, дамшуючы архетып беларускай лiтаратуры. Але калi у рускiх 
яна iмкнецца у бясконцасць, дык у беларуса яна вымагае да пошуку, 
творчасцi, выбару.

Асаблiвая увага надавалася гэтай праблеме падчас значных зрухау 
у жыцщ грамадства, а менавiта у перыяд уздыму нацыянальнага адраджэння 
на пачатку XX ст., калi паняццi “беларуская свядомасць”, “беларуская 
нацыянальная культура” увайшлi у шырокi уж^1так. Вобраз беларускага 
шляху прысутшчае у творах мнопх паэтау i пiсьменнiкау-адраджэнцау: 
Купалы, Коласа, Цётю, Гарэцкага i iнш., часам акрыленых надзеяй на 
лепшую будучыню, часам змрочных. I справядлiва можна зауважыць, што 
у большасцi выпадкау шлях гэты бачыцца аутарамi i трагiчна, асаблiва 
у творчасцi Я. Купалы.
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Сапрауды, драматызм лёсу беларусау у сусветнай псторьй беспрэцэ- 
дэнтны: мала якая шшая нацыя столью разоу за саё юнаванне знаходзшася на 
мяжы як поунага зшшчэння, так i этнакультурнай аюмшяцыи. Уся беларуская 
гюторыя -  гэта, па сутнасцi, змена акупацый, войнау, стратау, блукання 
у часе у пошуках сябе, свайго месца у свеце, сваёй будучыш. Што гэта -  
наканаванне, або беларусам проста не пашчасцша патрапщь у той час i у тое 
месца? У пэуным сэнсе беларусы сапрауды апынулiся “не у тым месцы” Г эта 
месца -  краша перасячэнняу, перакрыжаванняу, шляхоу, вечна рухомых 
межау, барацьбы уплавау i культур. У п’есе Купалы “Тутэйшыя” на Беларусi 
“лбамй’ сутыкнулюя Захад i Усход, i не толью як глабальна-геаграфiчныя 
паняццi, але як два розныя светаадчуваннi, дзве розныя ментальнасцi, кожная 
з яюх прэтэндавала на выключнасць у сваiх праявах на гэтай тэрыторыi.

Атрымалася, што “выгаднае” геапалiтычнае становiшча апынулася 
найвялiкшай трагедыяй беларускай нацыi: насельнщтва памяншалася то на 
палову, то на чвэрць падчас крывапрал^ных войнау. Але юнаванне на 
памежжы адбшася не толькi на палiтыка-эканамiчным становшчы. Бела
руская ментальнасць, нацыянальны характар, светаадчуванне фармiравалiся 
ва умовах штэншунага дыялогу культур, iх канфрантацыi i узаемадзеяння. 
Такое становiшча стала найвялшшай перашкодай для стварэння уласна- 
беларускага, для вызначэння беларусамi свайго месца у свеце. У вынiку мы 
маем ушкальную гiсторыю кампрамiсау, саступак, прыстасавання да чужога 
i у той жа час пошукау свайго, адвечнага. Геапалпыка прадвызначыла 
псiхалогiю i гiстарычны лёс народа.

Архетып шляху выявiуся у беларускай лiтаратуры у пошуках уласнага 
беларускага шляху i станаулення беларускага светапогляду, абумоуленага 
прасторавымi i геапалiтычнымi фактарамi. Актуальнасць праблемы “адвеч- 
нага шляху” беларусау да самавызначэння i стварэння уласнабеларускай 
культуры не знiкае i сёння, таму творы нашых класiкау пачатку XX ст. не 
сыходзяць з поля увап грамадства.

Прырода -  гэта тэкст, поуны сiмвалау. Кожны ландшафт семантычна 
зараджаны: для беларусау, напраклад, сакральнымi з’яуляюцца лес i балота. 
Балота -  сумесь Зямлi i Вады -  кропка сутыкнення са звышнатуральным 
светам, яно такое ж бясконцае, сiмвалiзуе пачатковы стан космасу. Лес -  
юмвал сувязi таго i гэтага свету (дарэчы, беларуская мiфалогiя -  адна з 
нямнопх, дзе вобраз лесу -  станоучы, бо калi парауноуваць з рускiмi казкамi, 
дык лес -  звычайна дрымучы, населены злымi iстотамi). Антыпод лесу -  
стэп, пусты, варожы для беларусау, сутыкненне стыхiй Зямлi i Паветра, таму 
у стэпавых i пустэльных вандроуных народау складаюцца выразна паляры- 
заваныя мiфалогii.

Балота успрымаецца як своеасаблiвы архетып беларусю, бо гэта адна 
з вызначальных рыс ландшафту. Пытанне пра балота як беларусю архетып не 
толью нельга не узняць, але i патрэбна шукаць як мага больш разнастайных 
падыходау i метадалагiчных прынцыпау яго распрацоукi. Шырокае адлю- 
страванне знайшоу вобраз балота у творчасщ Я. Коласа, якi данёс надзвычай 
шырокi спектр менавiта народнага беларускага светапогляду.
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Лёс беларускага балота дау яшчэ адзш значны архетып -  крыж. 
У нацыянальным космасе беларусау няма 1заляваных з’яу: раней крыжы 
абавязкова стаял1 на скрыжаванш дарог (зноу ростань), нацыянальнай 
каштоунасцю беларусау з’яуляецца крыж Еуфрасшш Полацкай, выява крыжа 
знаходзщца у нацыянальным арнаменце. Крыж для беларуса паняцце 
духоунае.

Падсвядома беларус увесь час адчувау сябе у зашчыленым становшчы 
пам1ж Усходам i Захадам. Адсюль Крыж. Ён не толью 1мкнецца да Бога, але 
з яуляецца мясцшшчам духоунасщ, дабра i зла, высоюх щэалау i грахоу, бо 
няма куцы iм рассейвацца у беларускай прасторы. Крыж блiзкi i да 
найважнейшага у мiфалогii iндаеурапейскiх народау архетыпу Касмiчнага 
дрэва, якое мадэлюе трыадзшства Сусвету, спалучае Зямлю з Небам i ставiць 
чалавека памiж iмi. Беларускi фальклор i лiтаратуру нельга уявщь без 
шматлiкiх параунанняу чалавека i дрэва, без апiсання лесу, без Дрэва жыцця.

Старажытнымi помнiкамi з’яуляюцца курганы, яны -  сведю гiсторыi, 
матэрыяльнай культуры, помнiкi прыроды, арганiчна упiсаныя у яе. Увай- 
шоушы у беларускую лiтаратуру, курган стау сiмвалам вечнасцi, дарога -  
руху i пошуку, крыж -  духоунасщ, дрэва -  жыцця.

Мастак, выкарыстоуваючы тыя цi iншыя артэфакты i сiмвалы, аба- 
пiраецца на спрадвечную культуру i народны вопыт. Вывучаючы твор 
у адносiнах ужытых мастацкiх сродкау, вобразнасцi, архетыпау, мы 
спасщгаем веды пра нацыянальны космас нашага народа.

Чжао Сшь

ПАМЫЛК1 М1ЖМОУНАЙ 1НТЭРФЕРЭНЦЫ1 У К1ТАЙСК1Х СТУДЭНТАУ 
(пры вывучэннi беларускай мовы праз пасярэднщтва рускай)

Беларуская мова з’яуляецца адной з новых замежных моу у кiтайскiх 
ВНУ Як правша, яе вывучаюць як другую щ трэцюю замежную мову. Для 
навучэнцау, якiя вывучаюць замежную мову праз пасярэднщтва шшай 
замежнай мовы, мiжмоунае умяшанне непазбежнае. Прычыны самыя розныя. 
I памылкi тут таксама розныя.

Памылю, якiя дапускаюць кiтайскiя студэнты пры вывучэннi беларускай 
мовы, можна падзялiць на дзве групы щ катэгорыi: першая -  гэта унутры- 
моуныя памылкi. Другая -  гэта мiжмоуныя памылкi. Унутрымоуныя прабле- 
мы тычацца цяжкасцяу у разуменнi i засваеннi арфаэпiчных, граматычных, 
фанетычных i сiнтаксiчных норм унутры самой мовы. Мiжмоуныя праблемы 
тычацца адрозненняу памiж мовамi: роднай мовай (кiтайскай) i мэтавай 
мовай, а таксама памiж мовай-пасярэднiцай i мэтавай мовай. Навучэнцы 
аутаматычна ужываюць некаторыя моуныя правшы i канцэпцып роднай мовы 
або мовы-пасярэднiцы, якiя не адпавядаюць мэтавай мове. Гэта i выклiкае 
розныя хiбы. Прааналiзуем некаторыя з iх.
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